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TD 1 P1 (F211) Rappels Mathématiques 

EXERCICE 1 :  

𝐴 =  2𝑖 + 3𝑗 − 𝑘⃗⃗ ;  𝐵⃗⃗ = 3𝑖 − 2𝑗 + 2𝑘⃗⃗  𝑒𝑡  𝐶 =  4𝑖 − 3 𝑗 + 3 𝑘⃗⃗ 

1. Le module : 

‖𝐴‖ =  √𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 =  √22 + 32 + (−1)2 =  √14 

‖𝐵⃗⃗‖ =  √32 + (−2)2 + 22 =  √17 

‖𝐶‖ =  √42 + (−3)2 + 32 =  √34 

2. Les composantes et les modules des vecteurs : 

𝑉⃗⃗ = 𝐴 + 𝐵⃗⃗ + 𝐶               et                   𝑊⃗⃗⃗⃗ = 𝐴 + 𝐵⃗⃗ − 𝐶 

𝑉⃗⃗ = 𝐴 + 𝐵⃗⃗ + 𝐶 = (2 + 3 + 4)𝑖 + (3 − 2 − 3)𝑗 + (−1 + 2 + 3)𝑘⃗⃗ 

𝑉⃗⃗ = 9𝑖 − 2𝑗 + 4𝑘⃗⃗       ⇒    ‖𝑉⃗⃗⃗‖ =  √92 + (−2)2 + 42 =  √101 

𝑊⃗⃗⃗⃗ = 𝐴 + 𝐵⃗⃗ − 𝐶 = (2 + 3 − 4)𝑖 + (3 − 2 + 3)𝑗 + (−1 + 2 − 3)𝑘⃗⃗ 

𝑊⃗⃗⃗⃗ = 𝑖 + 4𝑗 − 2𝑘⃗⃗          ⇒   ‖𝑊⃗⃗⃗⃗‖ =  √12+ 42 + (−2)
2

=  √21 

3. Le vecteur unitaire 𝑢⃗⃗ porté par le vecteur : 

𝐹⃗ = 𝐴 + 2𝐵⃗⃗ 

𝐹⃗ = ‖𝐹⃗‖𝑢⃗⃗𝐴      ⇒    𝑢⃗⃗𝐴 =
𝐹⃗

‖𝐹⃗‖
 

𝐹⃗ = (2 + 6)𝑖 + (3 − 4)𝑗 + (−1 + 4)𝑘⃗⃗ = 8𝑖 − 𝑗 + 3𝑘⃗⃗       

⇒   ‖𝐹⃗⃗‖ =  √82+ (−1)2 + 3
2

=  √74      

⇒    𝑢⃗⃗𝐴 =
8

√74
𝑖 −

1

√74
𝑗 +

3

√74
𝑘⃗⃗ 

 

4. Les produits scalaire et vectoriel des vecteurs 𝐴 et 𝐵⃗⃗ : 

• Le produit scalaire :  

𝐴. 𝐵⃗⃗ = 𝑥𝑥′ + 𝑦𝑦′ + 𝑧𝑧′ = 6 − 6 − 2   ⇒  𝐴. 𝐵⃗⃗ = −2 

• Le produit vectoriel :  
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𝐴. 𝐵⃗⃗ = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗⃗
𝑥 𝑦 𝑧

𝑥′ 𝑦′ 𝑧′

| = (𝑦𝑧′ − 𝑧𝑦′)𝑖 − (𝑥𝑧′ − 𝑥′𝑧)𝑗 + (𝑥𝑦′ − 𝑥′𝑦)𝑘⃗⃗ 

𝐴. 𝐵⃗⃗ = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗⃗
2 3 −1
3 −2 2

| = (3(2) − (−1)(−2))𝑖 − (2(2) − 3(−1))𝑗 + (2(−2) − 3(3))𝑘⃗⃗ 

⇒   𝐴. 𝐵⃗⃗ = 4𝑖 − 7𝑗 − 13𝑘⃗⃗ 

5. L’angle (𝐴, 𝐵̂⃗⃗) : 

 
Le produit scalaire :   

𝐴. 𝐵⃗⃗ = ‖𝐴‖‖𝐵⃗⃗‖ cos (𝐴, 𝐵̂⃗⃗)   ⇒   cos (𝐴, 𝐵̂⃗⃗) =
𝐴. 𝐵⃗⃗

‖𝐴‖‖𝐵⃗⃗‖
=

−2

√14√17
 

⇒  (𝐴, 𝐵⃗⃗) 
̂

= 𝑐𝑜𝑠−1 (
−2

√14√17
) = 97.45° 
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EXERCICE 2 :   A(2, 1), B(1, 1) et C(1, 2) 

1) Les coordonnées polaires (𝑟, 𝜃) de ces trois points : 

En coordonnées polaires :  

{
𝑟 =  √𝑥2 + 𝑦2                        

𝑡𝑎𝑛 𝜃 =  
𝑦

𝑥
 ⇒ 𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑦

𝑥
)
 

𝐴 {
𝑟 =  √22 + 12 = √5      

𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (
1

2
) = 26.56°

    ⇒ 𝐴(√5 , 26.56°) 

𝐵 {
𝑟 =  √12 + 12 = √2 

𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (
1

1
) = 45°

    ⇒ 𝐵(√2 , 45°) 

𝐶 {
𝑟 =  √12 + 22 = √5      

𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (
2

1
) = 63.43°

    ⇒ 𝐶(√5 , 63.43°) 

2) Exprimer les vecteurs

 

AB , 

 

AC , 

 

BC   

• En coordonnées cartésiennes : 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)𝑖 + (𝑦𝐵 − 𝑦𝐴)𝑗 + (𝑧𝐵 − 𝑧𝐴)𝑘⃗⃗ 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (1 − 2)𝑖 + (1 − 1)𝑗 = −𝑖 

𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (1 − 2)𝑖 + (2 − 1)𝑗 = −𝑖 + 𝑗 

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (1 − 1)𝑖 + (2 − 1)𝑗 = 𝑗 

• En coordonnées polaires. 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
𝑟 = √𝑥2 + 𝑦2  

𝑡𝑎𝑛 𝜃 =  
𝑦

𝑥

)  ⇒  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (
𝑟 = 1

𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (
0

−1
) = 180° = 𝜋 𝑟𝑎𝑑

) 

𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
𝑟 = √2  

𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (
1

−1
) = 135° =

3𝜋

4
 𝑟𝑎𝑑

) 

 

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
𝑟 = 1

𝜃 =  𝑡𝑎𝑛−1 (
1

0
) = 90° =

𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑

) 
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EXERCICE 3 :  

• Représenter des points polaires suivants :    A (2, π/3) ; B (√2, -π/4) ; C (2, -2π/3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Les coordonnées cartésiennes 

 

Coordonnées polaires Coordonnées cartésiennes 

A (2, π/3) {
𝑥 = 𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃
𝑦 = 𝑟 𝑠𝑖𝑛 𝜃

 ⇒ {
𝑥 = 2 cos

π

3
= 1   

𝑦 = 2 𝑠𝑖𝑛
π

3
= √3

    ⇒    A (1, √3) 

B (√2, -π/4) {
𝑥 = 𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃
𝑦 = 𝑟 𝑠𝑖𝑛 𝜃

 ⇒ {
𝑥 = √2 cos (−

π

4
) = 1    

𝑦 = √2 𝑠𝑖𝑛 (−
π

4
) = −1

    ⇒    B (1, − 1) 

C (2, -2π/3) {
𝑥 = 𝑟 𝑐𝑜𝑠 𝜃
𝑦 = 𝑟 𝑠𝑖𝑛 𝜃

 ⇒ {
𝑥 = 2 cos (−2

π

3
) = −1

𝑦 = 2 𝑠𝑖𝑛 (−2
π

3
) = −√3

    ⇒    A (−1, − √3) 

 

 

 

 

A (2, π/3)  

π/3  

π/3  
C (2,-2 π/3)  

B (√2, -π/4)  
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EXERCICE 4 :  

M1 (1,1,1) ; M2(2,2,1) ; M3 (2,1,0) 

a) Trouver l’angle formé par les vecteurs   𝐌𝟐𝐌𝟏
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ et  𝐌𝟐𝐌𝟑

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  

M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . M2M3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ = ‖M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖. ‖M2M3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗‖. cos 𝛼 tel que 𝛼 = (M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , M2M3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗)̂
 

cos 𝛼 =
M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . M2M3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗

‖M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖. ‖M2M3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗‖
 

M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =? ? 

M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = (1 − 2)𝑖 + (1 − 2)𝑗 + (1 − 1)𝑘⃗⃗   ⇒   M2M1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑖 − 𝑗 et ‖M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ = √2 

M2M3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ = (2 − 2)𝑖 + (1 − 2)𝑗 + (0 − 1)𝑘⃗⃗   ⇒   M2M1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑗 − 𝑘⃗⃗ et ‖M2M3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗‖ = √2 

M2M1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . M2M3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ = (−𝑖 − 𝑗). (−𝑗 − 𝑘⃗⃗) = +1 

Alors : 

cos 𝛼 =
1

2
  ⇒    𝛼 = 60°  

b/ évaluer les vecteurs suivants : i⃗ Λ j⃗ ; j⃗ Λ k⃗⃗ ;  k⃗⃗ Λ j⃗ ; k⃗⃗ Λ i⃗ ; j⃗ Λ j⃗ ; k⃗⃗ Λ k⃗⃗ ;  j⃗ Λ4 k⃗⃗     

i⃗  ∧  j⃗ = k⃗⃗ 

j⃗  ∧  k⃗⃗ = i⃗ 

k⃗⃗  ∧  j⃗ = −i⃗ 

k⃗⃗  ∧  i⃗ = j⃗ 

j⃗  ∧  j⃗ = ‖j⃗‖. ‖j⃗‖. sin(j⃗ , j⃗)̂ = 1.1. sin 0⏟
=0

= 0 

k⃗⃗  ∧  k⃗⃗ = ‖k⃗⃗‖. ‖𝑘⃗⃗‖. sin(𝑘⃗⃗ , 𝑘⃗⃗)
̂

= 1.1. sin 0⏟
=0

= 0 

j⃗  ∧  4k⃗⃗ = (1.4)(j⃗  ∧  k⃗⃗) = 4i⃗ 

 

 

 

 

+ 

k⃗⃗ 

j⃗ 𝑖 


